
IMPORTANŢA ISTORICA A LUCRĂRILOR TOVARAŞULUJ STALIN 
PENTRU STUDIUL SOCIETĂŢII DIN STADIUL COMUNITĂŢII 

PRIMITIVE ŞI DIN STADIUL SCLAVAGIST•) 

Una din marile realizări ale ştiinţei i.storicc sovietice o consW ue 
lucrările teoretice ale Tovarăşului Stalin, care, reprezentând culmea 
gândirii istorice marxist-leniniste, au ridicat materialismul istoric 
pe o treaptă nouă, su-perioară. In remarcabilele sale lucrări „Anar
hism sau socialism?'' (1906-1907). „Marxismul şi problema naţio
lială' · (1913), „Bazele leninismului" (1924), „Curs scurt de istorie 
a P. C. (b) al U. S." (1938) şi, în sfârşit, în ultima sa lucrare „Marele 
Războiu pentru Api\.rarea Patriei·', I. V. Stalin a adâncit din punct de 
vedere teoretic şi a desvoltat tezele fundamentale ale materialis. 
mului dialectic şi istoric aducând un aport nou, preţios şi însemnat 
în tezaurul ştiinţei istorice marxist-leniniste. 

Pentru istoricul sovietic prezintă o importanţă deosebită tezele 
de bază ale lui V. I. Lenin şi I. V. Stalin asupra însemnătăţii stu-

• diului istoriei şi a metodei istorice. Propunându-şi drept sarcină 

descoperirea, în fiecare caz izolat, a legii istorice de bază, V. I. 
Lenin cere să se aplice cu stricteţe tratarea istorică în examinarea 
fiecărei teze. Astfel, în scrisoarea către Inesse Armande, Lenin 
scria: „Intregul spirit al marxismului, întregul său sistem cere ca 
fiecare teză să fie examinată numai (oc) în mod istoric, t~) numai în 
legătură cu altele, ("() numai în legătură cu experienţa concretă a 
isteriei" ~). Desvo1tând mai departe această idee, V. I. Lenin a 
indicat în lecţia sa „Despre Stat'', „că în tratarea ştiinţifică a pro
blemelor de ştiinţă socială, lucrul cel mai important este a nu se 
uita legătura istorică de bază, a privi fiecare problemă de istorie 
prin prisma originii sale, a etapelor principale pri~ care a trecut 
acest fenomen în desvcltarea sa şi prin a·~eastă prismă :i. desvoltării 

să vedem ce a devenit acum fenomenul dat" :1). 

I) VPstn;k Un·rnei Istorii Xr. 4/Hl-H>, p. :1-H. 
2) Documenkk nepuhlieatt> al!' lui V .. l. LPnin. „Bohcde'.', 194!1, X~ t 1. 
:l) Y. l. LPnin, Opere, Pd. a III-ai, n1l. XXIY. p. :{()4'. . . 
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Această teză fundamentală, studiată adânc într'o serie în
treagă de lucrări, Tov. Stalin o pune la baza ştiinţei istorice marxist
leniniste. Stabilind necesitatea strictă de a studia fiecare fenomen 
istoric în legătî.lră strânsă cu condiţiile de loc şi de timp, Tov. Stalin 
arată că „fără o atare tratare istorică a fenomenelor sociale, este 
imposibilă existenţa şi dcsvoltarea ştiinţei despre istorie, căci numai 
o astfel de tratare împiedecă ştiinţa istorică de a se transforma 
într'un haos de fapte întâmplătoare şi într'o îngrămădire de greşeli 
absurde" 1

). Astfel, Tov. Stalin stabileşte că numa.i folosind trata
rea istorică, se pot descoperi legile care stau la baza desvoltării 
sociale. 

Lucrările Tov. Stalin conţin indicaţii clare asupra drumului ce 
trebue urmat pentru a descoperi şi studia legile desvoltării sociale. 
Analizând adânc, într'o serie de lucrări, condiţiile vieţii materiale 
a societăţii, I. V. Stalin stabileşte că forţa principală, care deter
mină caracterul orânduirii sociale, o constitue modul de producţie. 
Totodată, Tov. Stalin dă definiţia clară şi precisă a modului de pro
ducţie, a forţelor de rpr-0ducţie şi a relaţiilor de producţie. 

„Forţa principală în sistemul de condiţii ale vieţii materiale a. 
societăţii o constitue modul de O'bţinere a mijl-Oacelor de trai, nece
sare pentru existenţa oamenilor, modul de producţie a bunurilor 
materiale ... Uneltele de pr-0ducţie cu ajutorul cărora se produc bu
nurile materiale, oamenii care pun în mişcare uneltele de producţie 
şi produc bunuri materiale datorită unei anumite experienţe în pro
ducţie ']i deprinderi de a munci - toate aceste elemente la un loc 
constituesc forţele de producţie ale societăţii„.. Infăptuind pro
ducţia bunurilor materiale, oamenii stabilesc între ei anumite ra
porturi reciproce" 2). După cum ne indică aici Tov. Sta.lin, e foarte 
lmporta!lt că în forţele de producţie sunt incluse nu numai uneltele 
de producţie, dar şi oa.menii. In legătură cu aceasta, Tov. Stalin sta
bileşte cu precizie, cum trebue studiate legile istoriei societăţii şi 

care sunt problemele fundamentale ale ştiinţei istorice: 
„Deci, cheia cu ajutorul căl'eia putem studia. legile istoriei so

cietăţii trebt.ie căutată nu în capetele oamenilor, nu în concepţiile 

şi ideile societăţii. cl în modul de producţie, practicat de societate 
în fiecare perioadă istorică dată, în eoonomia societăţii. 

l) I. V. Stalin, „Problemele len.ift.i.srrnului", ed. a XI-«, M, 1946, p. 540. 

2) OuJ"s .reurt de l.storie a PC (b) al U. S., p. 166-167. 
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Prin urmare, E.arcina primordială a ştiinţei istorice este de a 
studia şi descoperi legile producţiei, legile de desvoltare a forţelor 
de producţie şi a raporturilor de producţie, legile de desvoltare eco
nomică a societăţii" 1 ). 

Desvoltând această idee, Tov. Stalin stabileşte că tocmai de 
aceea istoria desvoltării sodale constitue istoria mijloacelor de 
producţie, istoria maselor muncitoare, istoria popoarelor. 

Tov. Stalin analizează cu deosebită pătrundere trăsăturile spe
cifice de bază ale producţiei, care constau în faptul că producţia 

se găseşte într'o continuă stare de transformare şi de desvoltare, 
aceste transformări determinând schimbarea întregii orânduiri so
ciale. Pe lângă aceasta, schimbarea şi desvoltarea producţiei începe 
întotdeauna cu schimbarea şi desvoltarea forţelor de producţie, „în 
funcţie de aceste schimbări şi în conformitate cu ele se schimbă 
raporturile de producţie dintre oameni'' 2). In sfârşit, noile forţe de 
producţie şi elementele noilor raporturi de producţie apar în mod 
spontan, în sânul vechii crânduiri, trecerea dela vechile raporturi 
de producţie la cele noi, „are loc de obiceiu pe calea răsturnării 
revoil.l.ţionare a vechilcr raporturi de produ~ţie şi a stabilirii altora 
noi" S). 

Plecând dela învăţătura lui Marx, Engels şi Lenin despre rolul 
revoluţionar al noilor teorii sociale, Tov. Stalin a dat caracterizarea 
completă, adâncă, desăvârşită şi amplă a imensului rol transfor
mator pe care îl au în desvoltarea societăţii ideile progresiste: 

,,Pe baza conflictului dintre noile forţe de producţie şi vechile 
raporturi de producţie, pe baza noilor nevoi economice ale societăţii, 
iau naştue noi idei sociale, noile idei organizează şi mobilizea.ză 

masele, masele se unesc într'o nouă armată politică, creea.ză o nouă 
putere revoluţionară şi o folosesc pentru a suprima prin forţă ve
chea stare de lucruri în domeniul raporturilor de producţie şi a sta
bili o nouă stare de lucruri" 4 ) • 

Această teză plină de conţinut a Tov. Stalin oonstitue o foarte 
importantă desvoltare a teoriei materialismului istoric, bazat pe ge
neralizarea experienţei întregii istorii de desvoltare a cimenirii şi, 

înainte de toate, a experienţei imense a. luptei revoluţionare a. par-

1 ) C1trs scnrt de i.•torie ii PC (b) al U. S„ p. 181. 
2) lb'd<'lll, p. 169. 
3) IL'd<'tn, p. 180 

') Ibidem, p. 1G9. 
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titlului bolşevicilor şi a grandioasei construiri socialiste. Toate 
aceste teze, pline de adânc conţinut şi forţă, ale Tov. Stalin, corifeul 
genial al ştiinţei istorice actuale, precum şi o serie de preţioase pă
reri exprimate de el cu privire la numeroase probleme de istorie, 
~tât a societăţii primitive, cât şi a societăţii sclavagiste, au deschis 
crizonturi noi în studiul istoriei vechi. 

Problema esenţială, generală şi principală în studierea orân
duirii sociale a fiecărei epoci istorice, este problema privitoare Ia 
desvoltarea unei crânduiri sociale date, în legătură cu schimbării::!, 
care se petrec în desvoltarea vieţii economice. Aceste schi:nbări pot 
fi urmărite încă atunci când se studiază organizarea comunităţii 

primitiv~. care a trecut printr'o serie de stadii ale căror schimbări 
s'au produs în legătură cu schimbările intervenite în viaţa econo
mică. Incă în lucrarea sa din 1906-1907, ,,Anarhism sau socialism'?", 
Tov. Stalin a indicat calea pe care trebue să meargă în această pri
vinţă cercetătorul atunci când studiază această importantă pro
blemă d~ istorie primitivă. El scria: 

„Cunoaştem de asemeni şi faptul că viaţa socială nu stă pe loc. 
A fost un timp, când oamenii trăiau pe bazele comunismului pri
mitiv; in acea vreme ei trăiau din vânătoarea primitivă, rătăceau 
prin păduri şi astfel îşi dobândeau hrana. A venit vremea când 
comunismul primitiv a fost înlocuit prin matriarhat - în această 
vreme oamenii îşi îndestulau nevoile mai ales datorită agri-:!ulturii 
primitive. Apoi matriarhatul a fost înlocuit prin patriarhat, cânj 
oamenii se întreţineau mai ales datorită creşterii vitelor. Apoi pa
triarhatul a fost înlocuit cu orânduirea sclavagistă - epocă în care 
camenii se întreţineau dintr' o agricultură relativ mai evolunti5; · '\. 

Tov. Stalin arată că înlocuirea vânătorii prin agricultura pri
mitivă a determinat apariţia matriarhatului. Inlocuirea a.griculturii 
primitive prin creşterea vitelcr a fost cauza apariţiei patriarhatului. 
In sfârşit, agricultura mai evoluată a atras după sine apariţia scla
vagismului. Astfel, încă în epoca primitivă înlocuirea progresivă a 
di.feritelor feluri de economie a determinat în mod egal înlocuirea 
progreslvă a formelor de viaţă socială. 

„A existat o epocf.. -- s.crie Tov. Stalin - epoca matria-rhatului 
când femeile ei·au socotite stăpâne ale prcducţiei. Cum se explici 
acest fapt? Prin faptul că în producţia de atunci, în agricultura 

') I. Y. S1ali11 . ..l1111r/ii .. ,111 .,1111 8111·ia/i.<111' Op<'l'l', YC>l. 1, p. :111 
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primitiv~, femeile jucau un rol principal, ele îndeplineau funcţiunile 
mai importante, pe când bărbaţii rătăceau prin pădm·e în ci'.'mtarea 
animalelcr. A venit vremea patriarhatului, când situaţia dominantă 
în producţie a trecut în mâinile bărbaţilor. De ce s'a produs ac·east'.i 
schimbate? Pentrucă în producţia epocii respective, în economia 
bazată pe creşterea vitelor, în care uneltele principale de producţie 
erau lancea, arcanul, arcul şi săgeata, rolul principal îl jucau băr
baţii... .. " 1

). 

Astfel, nici în istoria societăţii primitive înlocuirea diferitelor 
fr rme nu putea fi ccnsi de rată inde!Jendent de istaria producii.torilor 
direcţi, it:dependent de schimbările intervenite în producţie. 

Tov. Stalin dă caracteristica cea mai amplă şi mai pregnantă a 
întregii 0rânduiri a comunismului primitiv, ca un tot întreg şi a 
trăsăturilor lui specifice, în cap. IV din .,Cursul scurt de istorie a 
P. C. (b) al U. S.": 

„In orânduirea comunei primitive baza raporturilor de produc
ţie o formează proprietatea socială asupra mijloacelor de producţie. 
Aceasta corespunde, în fond, caracterului forţelor de producţie din 
area pel'icadă. Uneltele de piatră, ca şi arcul şi săgeţile care au 
apărut IT'ai târziu, excludeau posibilitatea de a lupta izolat împo
triva forţel'."r naturii şi a animalelor sălbatice. Pentru a cule.g~ 

fructe în pădure, pentru a prinde pe7te în ap~ .• pentru a construi 0 

locuinţă carecare, oamenii erau nevoiţi să lucreze în comun, dacă 
nu vroiau să moară de foame sau să cadă pradă animalelor sălba
tice sau triburilor vecine. Munca în comun duce la proprietatea co
mună asupra mijloacelor de producţie, cât şi asupra produselor. 
Aici nu există încă noţiunea de proprietate privată asupra mijloa
celor de producţie, cu excepţia proprietăţii personale asupra câtorva 
ur.elte de producţie, care sunt totodată arme de apărare împotriva 
animalelor sălbatice. Aici nu există exploatare, nu există clase" 2). 

In această remarcabilă caracterizare a organizării cnmunei pri
mitive, Tov. Stalin socoate, în primul rând, că e strict necesar să se 
remarce el raporturile de producţie depind de forţele de producţie; 
Tov. Stalin arată că primitivitatea uneltelor de piatră sile~te pe 
oarreni să se unească în muncă comună, ceea ce la rândul său de
termină apariţia proprietăţii sociale. asupra mijloacelor de produc-

1) I. \'. Stalin, Anarh-is,n sa!I «r11iq/ism ( OpPîl', \'Ol. I, p. 340. 
2) ('11r< «r11r/ rlr i</nri1 11 P. C. (li} al T". 8., p. 16i. 
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ţie şi a produselor. Datorită acestui fapt a apărut şi s'a format pro
prietatea comună asupra pământului, care este atât de caracteris
tică pentru ultima perioadă de existenţă a orânduirii comunităţii 
primitive şi care s'a păstrat atât de solid în epoca s:::>cietăţii scla
vagiste timpurii, în special în statele despotice ale Orientului antic, 
lucru indicat atât de clar încă in anul 1857 de K. Marx în lucrarea 
sa „Forme anterioare prcd11cţiei capitaliste''. Mai departe, este 
esenţială indicaţia Tov. Stalin asupra deosebirii dintre proprietatea 
privată asupra mijlcacelor de producţie şi proprietatea pers:::inală 

asupra unor unelte de producţie şi de arme. Această teză e c::mflr
mată de numeroase date arheologice. Astfel, în numeroase mor
minte s'au găsit pe lângă schelete, numeroase unelte de muncă, 
arme şi vase, care fuseseră înmormântate !mpreună cu mortul, de
car·ece erau s:::icotite drept proprietatea lui. In sfâqit, prezintă o im
portanţă deosebită indicaţia adânc principială a Tov. Stalin asupra 
faptului că, în orânduirea comunei primitive n'a existat nici explca· 
tare nici clase. Afirreaţiile istoricilcr reacţionari burghezi sunt ba
zate numai pe denaturarea faptelor, atunci când căutând să justifice 
şi să motiveze în chip istoric existenţa claselor, încearcă să dove. 
dea.scă existenţa lor foarte veche, şi prin aceasta, veşnicia exiploa. 
tării de clasă, a proprietăţii private, a familiei şi a statului bazat 
pe clase. Acestea sunt trăsăturile caracteristice speeifice pe care le 
remarcă Tnv. Stalin în lucrările sale. Urmâ!1.d pe această cale, isto 
ricii sovietici au vărsat o lumină nouă şi puternică asupra istoriei 
societăţii primitiYe. Numai continuând pe acest drum stalinist, cu 
ana.liza ma.rxIBt-leninistă a datelor şi faptelor din istoria primitivă. 
istoricii sovietici vor putea crea o istorie autentic-ştiinţifică a socie
tăţii primitive. 

K. !,'farx a subliniat în repetate rânduri existenţa unor raporturi 
sociale de tranziţie dela o formă de raporturi de producţie la alt'i 
formă. Astfel, în al treilea brouillon al scrisorii adresate către V. 
Zac:ulici. el a notat caracterul de tranziţie al o~tei săte;;ti. 

„Obştea sătească reprezentând ultima fază a formării iniţiale 

a societăţii, constitue, în acelaşi timp, faza de trecere spre a doua 
formaţie, o fază de trecere dela societatea bazată pe proprietatea 
comună, la societatea bazată pe proprietatea privată. 1 ). 

Aceste indicaţii izolate ale iui K. Marx au fost adânc desvol
tate de Tov. Stalin şi ridicate de el la o înălţime general-istorica şi 

t) A1·hiva lui. K. Mar~ ~i Fr. Enge~, vol. I, p. 285, 1924. 
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principial-filosofică. In lucrarea sa ,,Despre materialismul dialectic 
şi materialismul istoric", Tov. Stalin scria: „în procesul de producţie 
a bunurilor materiale, oamenii stabilesc între ei anumite raporturi 
reciproce înăuntrul producţiei, anu.mite raporturi de producţie. 

Aceste raporturi pot fi raiporturi de colabora.re şi de ajutor reciproc 
între oameni care nu sunt exploataţi, ele pot fi raporturi de stăpâ
nire şi de supunere, ele pot fi, în sfârşit, raporturi de trecere dela 
o furmă de raiporturi d'e producţie la alta" 1 ). 

Noul mijloc de producţie, noile forme de relaţii sociale, nu apar 
deodată, ci germinează în sânul vechii orânduiri, nu ca rezultat al 
activităţii premeditate a oamenilor, ci independent de voinţa lor. 

Cuvintele lui K. Marx despre caracterul de tranziţie al obştei 
săteşti, precum şi indicaţia Tov. Stalin despre existenţa unor rapor
turi de b·anziţie speciale dela o formă de raporturi de producţie la 
altă formă, explică multe fenomene din orânduirea socială a po
poarelor din Orientul antic, a cărui trăsătură specifică constă în 
păstrarea îndelungată a răm~iţelor orânduirii gentilice şi persis
tenţa temeinică a obştei săteşti şi a proprietăţii obşteşti asupra 
pământului înăuntrul societăţii sclavagiste care se desvoltă încet, 
fapt care a determinat ritmul lent de desvoltare a orânduirii sociale 
în ţările din Orientul antic. 

Deosebit de preţioase sunt indicaţiile Tov. Stalin asupra mo
dului de producţie sclavagist al societăţii sclavagiste. Dând o carac
terizare concisă, dar foarte adâncă şi puternică a orânduirii sclava
giste, Tov. Stalin a scos în evidenţă trăsăturile ei specifice în ur
mătoarele cuvinte: 

„In orânduirea sclavagistă, baza raporturilor de producţie o 
formeaz?. proprietatea stăpânului de robi a.supra mijloacelor de 
producţie, cât şi asupra producătorului, asupra sclavului, pe care 
îl poate vinde, cumpăra, sau ucide ca pe o vită. Astfel de raporturi 
de producţie corespund în fond, stării forţelor de producţie din 
această perioadă. In locul uneltelor de piatră, oamenii au acum la 
dispoziţie unelte de metal, în locul economiei mizere şi primitive 
bazată pe vânat, care nu cunoştea nici creşterea vitelor, nici agri
cultura, s'a trecut la creşterea. vitelor, la agricultură, la meşb.şu
guri, la diviziunea muncii între aceste ramuri de producţie, a apărut 
posibilitatea schimbului de produse între indivizi şi grupuri, posi-

•) CrtTR .~C'llTI 111> istoric a ['(' (b) ni L', S., p. 167 
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bilitatea de a acumula bogăţii în mâinile ur.•1i număr restrâns de 
cameni, adevărata acumulare a mijloacelor de producţie în mâinile 
unei minorităţi, posibilitatea ca minoritatea să domine majoritatea 
şi prefacerea majorităţii în sclavi. Aci nu mai există munca comună 
~ liberă a tuturor membrilor societăţii în procesul de producţie, aci 
domneşte munca forţată a sclavilor exploataţi de către stăpânii de 
sclavi c:ire nu muncesc. De aceea, nu există proprietate comună 
nici 3supra mijloacelor de producţie, nici asupra produselor. Ea 
este înlocuită cu proprietatea privată. Aici stăpânul de sclavi este 
cel dintâi şi principalul proprietar, proprietarul absolut. Bogaţi şi 
săraci, exploatatori şi exploataţi, unii care au toate drepturile, alţii 
care nu au niciunul, crâ.ncenă luptă de clasă între ei, acesta este 
tabloul crânduirii sclavagiste" 1 ). 

In această remarcabilă caracterizare a orânduirii sclavagiste, 
Tov. Stalin relevă cu o deosebită forţă, principala ei trăsătură spe
cifică şi anume faptul, că baza raporturilor de producţie o constitue 
aici proprietatea stăpânului de sclavi asupra mijloacelor de pro
ducţie, printre care, asupra producătorului direct al bunurilor mate
riale, asupra sclavului, care este socotit proprietatea deplină a stă
pânului de sclavi şi prin aceasta e tratat ca o vită. Termenii cei :!Tlai 
vechi, care serveau în limbile antice pentru desemnarea cuvântului 
,.sclav", documentele ce s'au păstrat, fixând vânzarea sclavilor, în 
sfârşit obiceiul de a înfiera (cu fier roşu) pe sclavi, ca pe vite, obi
ceiu care exista în statele sclavagiste ale Orientului antic şi în unei~ 
polis-uri (cetăţi) antice, raţionamentele juriştilor romani, care spu
neau uneori: „sclavii sau alte vite'' - toate acestea constituesc 
puternice ilustrări ale spuselor Tov. Stalin. Stabilind legătura dintre 
raporturile de producţie din epoca sclavagistă şi forţele de produc
ţie din acel timp, Tov. Stalin arată că înlocuirea uneltelor de piatră 
prin uneltele metalice, apariţia creşterii vitelor, a agriculturii, a 
produselor meşteşugăreşti şi diviziunea muncii între aceste pro
ducţii au creat pos.ibilitatea de schimb a produselor ce prisr,seau, 
posibilitatea acumulării bogăţiilor în mâinile unui număr mic de 
perscane izolate, posibilitatea diferenţierii de proprietate şi a claselor, 
concentrarea mijloacelor de producţie în mâinile unei minorităţi şi 

transformarea de către această minoritate a maselor muncitoare 
in sclavi. De aceea, în analiza procesului de apariţie a orânduirii 

') Cttr., Sf'l//"I rlr' ;.,<toriA' (I p(' (li) 111 [:. s„ p. ·L/3. 
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sclavagiste, o importanţă deosebită o capătă studiul acelor procese 
ec<momice, care în desvoltarea lor au dus la apariţia sclaviei şi a 
exploatăr-ii sclavagiste a muncii. 

In cazul de faţă, e deosebit de importantă indicaţia Tov. Stalin 
asupra apariţiei metalurgiei, care a produs o serie întreagă de re
voluţii în desvoltarea tehnicei şi economiei din acea vreme sau a 
diviziunii muncii între diferitele branşe izolate ale producţiei, în 
sfârşit apariţia schimbului, a cărui existenţă nu trebue nici exage
rată, nici diminuată, cum făceau numeroşi istorici burghezi. Toate 
aceEte trăsături d~ bază ale vieţii economice din statele Orientului 
antic şi statele antice sclavagiste sunt desvăluite de Tov. Stalin cu 
o extremă precizie şi claritate. In sfârşit, Tov. Stalin, indică cu o 
deosebită vigoare predominarea muncii de comtrângere a sclavilor 
şi faptul, că principalul proprietar era pe atunci stăpânul de sclavi şi 
că din cauza contradicţiilor neîmpăcate de clasă, a apărut şi o 
crâncenă luptă de clasă, atât între stăpânii de sclavi şi sclavi, cât. 
şi între bogaţi şi săraci. Aceste ultime cuvinte ale Tov. Stalin sunt 
îndrepta.te contra teoriilor pseudo-ştiinţifice şi tendenţioase ale is
toricilor reacţionari burghezi, care încearcă în zadar să atenueze 
manifestările ascuţite ale luptei de clasă care sguduie societăţile 

sclavagiste cu scopul ascuns de a zugrăvi, în mod ipocrit, vechiul 
stat sclavagist ca un stat „ideal, solid, echilibrat şi armonios''. Intreg 
materialul de fapte de care dispun actualii istorici ai antichităţii 

desmint total aceste teorii ale istoricilor reacţionari, bazate pe fal
sificarea faptelor istorice, confirmând caracterizarea precisă a orân
duirii sclavagiste dată în lucrările Tov. Stalin. 

Strălucita caracterizare stalinistă a orânduirii sclavagiste, con
stitue dcsvoltarea adâncă şi continuarea ideilor expuse în acest 
domeniu de V. I. Lenin, în conferinţa sa „Despre Stat". O mare 
importanţ.ă o prezintă faptul că V. I. Lenin şi I. V. Stalin fixează 
în mod ~trict şi precis locul pe care îl ocupă societatea sclavagistă 
în lanţu~ general de desvoltare progresistă a tipurilor de raporturi 
de producţie. Lenin indică faptul că ·societatea sclavagistă a fost 
prima societate împărţită în clase. „Stăpânii de sclavi şi sclavii -
constitue prima mare împărţire de clasă ... După. această formă a 
urmat în istorie o altă formă - iobăgia" 1 ). Aceeaşi idee e expri· 
mată cu o extremă precizie şi la Tov. Stalin, care a situat societatea. 
sclavagistă la mijloc, între societatea primitivă şi feudală. 

1) V. I. Lrnin, Opere, rd. a Tll-a, ml. xxn·, p. :l6(i. 
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Astfel, şi V. I. Lenin şi I. V. Stalin au arătat clar, cât de neîn
temeiate sunt, sub raport istoric, teoriile ciclurilor pe care au în
cercat să le susţină în lucrările lor istoricii reacţivnari burghezi, 
precum şi teoriile care au dominat în istoriografia burgheză, asu:nra 
feudalismului secular din ţările Orientului. Astfel, învăţătura m~r
xist-leninistă despre desvoltarea progresistă a tipurilor de raporturi 
de producţie, sprijinindu-se pe totalitatea faptelor istorice concrete, 
a dat o lovitură nimicitoare teoriilor burgheze reacţionare şi ten
denţioase, care diformând faptele istorice şi adevărata perspeclivă 
i~:torică, încearcă în zadar să dovedenscă r.uccesiunea reaciţiunii, adică 
necesitatea întoarcerii la formele de orânduire s~cială deja dispărute. 

Dând o definiţie strict istorică trăsăturilor specifice ale orân
duirii sclavagiste, Tovară.'?ul Stalin a relevat caracterul progresist 
al societăţii sclavagiste faţă de societatea primitivă. In această 

privinţ.ă, Tov. Stalin a desvoltat şi a adâncit, din punct de vedere 
teoretic, ideea analoagă a lui Fr. Engels, exprimată de el în „Anti
Dii.ring" 1

). Tov. Stalin a arătat cu mare preciziune şi adâncire 
teoretică necesitatea apariţiei şi desvoltării societăţii sclavagiste 
-:;i «!aracterul său progresist faţă de orânduirea comunităţii primi· 
tive: „Orânduirea socială întemeiată pe sclavagism ar fi în con
diţiile actuale un non-sens, o absurditate contrarie naturii. Orân
duirea sclavagistă în condiţiile comunei primitive în descompunere 
este un fenomen pe deplin firesc şi logic, deoarece înseamnă un 
r:a~ înainte în comparaţie cu orânduirea comunităţii primitive" 2 ). 

Orânduirea sclavagistă a fost o orânduire progresistă faţă de 
nrânduirea comunităţii primitive, deoarece desvoltarea metalurgiei 
Qi perfecţionarea uneltelor de muncă au permis folosirea muncii 
sclavilor în gospodărie, sclavi, care puteau să producă mai mult 
decât era necesar pentru întreţinerea lor. 

Dar caracterul progresist strict limitat al orânduirii sclavagiste 
în camparaţie cu orânduirea comunităţii primitive se explică prin 
contradicţiile dialectice, care îi erau proprii. Sclavii care produceau 
masa principală de produse Şi marfă, se aflau în cele mai grele 
condiţii materiale, deoarece stăpânii de sdavi îi socoteau drept 
vite de muncă. Productivitatea joasă a muncii sclavilor şi lupta 
ascuţită de clasă au dus la o criză generală şi la dărâmarea societăţii 

') f'r Engels, Allli-/Jiihring, M. 1933, p. 129. 
el !11rs scurt tir -i.•fo-r-ioe n PC (b) al U. S., p. 15~ 
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sclavagiste. Aceste probleme de istorie antică, studiate de istoricii 
sovietici, trebue să continue a fi cercetate. 

Dialectica creatoare materialistă a Tov. Stalin se manifestă 
cu o forţă deosebită în cazurile când el desvăluie impartanţ::. uni
versal istorică a vreunui fenomen sau fapt izolat. Astfel, relevând 
caracterul progresist al orânduirii sclavagiste în comparaţie cu 
orânduirea comunităţii primitive, Tov. Stalin arată, în acelaşi timp, 
că „orânduirea sclavagistă constitue în condiţiile actuale un non
sens, o absurditate" 1). 

Intrucât istoria desvoltării sociale este în primul rând istoria 
desvoltării şi schimbării mijloacelor de producţie a tipurilor de 
raporturi de producţie şi a situaţiei masebr muncibare care cr~
ează întotdeauna baza materială a vieţii sociale, ştiinţa istorică 

„nu mai poate să reducă istoria desvoltării sociale la acţiunil~ 

regilor şi şefilor de armată, la acţiunile .. cuceritcribr" şi ale 
„subjugătorilor'' de state, ci trebue, înainte de toate, să se ocupe 
cu istoria producătorilor de bunuri materiale, cu istoria maselor 
muncitoare, cu istoria popoarelor" 2). Descoperind adânc exploa
tarea permanentă şi crudă a maselor muncitoare, în toate epocHe 
de când a existat societatea bazată pe clase, dând în special, carac
terizarea pregnantă a situaţiei grele a unui număr enorm de sclavi 
lipsiţi de drepturi în societatea sclavagistă, Tov. Stalin a subliniat 
şi faptul, că specificul contradicţiilor dintre stăpânii de sclavi şi 

sclavi, care au dus întotdeauna şi în mod inevitabil Ia manifectări 
a.scuţite ale luptei de clasă, nu le-au dat totuşi posibilitatea ~.ă rupă 
total lanţurile grele ale exploatării de clasă. 

,,E gTea şi insuportabilă soarta clasei muncitoare. Suferinţele 

celor ce mun~c sunt chinuitoare şi grele. Sclavii şi stăpânii de 
sclavi, iobagii şi feudalii, ţărănimea şi moşierii, muncitorii şi capita
liştii, asupriţii şi asupritorii - aşa a fost viaţa de când e lumea, 
aşa a rămas şi astăzi în marea majoritate a ţărilor. 

Muncitorii au încercat de zeci şi sute de ori de-a-lungul veacu
rilor să-şi scuture de pe umeri asupritorii şi să devină stăpâni pe 
situaţia lor. Dar de fiecare dată învinşi şi defăimaţi, au fost siliţi 

să se retragă, ascunzând în sufletul lor obida şi umilirea, mânia şi 
disperarea, aţintindu-şi privirile spre un cer necunoscut, unde sperau 
să găsească mântuirea. Lanţurile sclaviei rămâneau neatinse, sau 

I) Curs scurt de i.qtoi·ie a Pr (b) al 1'. S., p. 1:;:!_ 
!) Thich•m, p, 168 
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lanţurile vechi erau înlocuite prin altele noi, tot atât de grele şi urni" 
litoare'' 1 ). 

Ultimele cuvinte, caracterizând puternic lupta de clasă din 
orice societate bazată pc clase, zugrăvesc în mod precis şi plastic 
condiţiile luptei de clasă şi în societatea antică, bazată pe organi
zarea sclavagistă. Această luptă, în condiţiile unui nivel relativ 
scăzut de . desvoltare a forţelor de producţie şi a raporturilor de 
producţie, ·nu putea să ducă la eliberarea deplină a maselor munci
toare exploatate, a sclavilor, în primul rând, de exploatarea apăsă. 
to are. 

Dar, în acelaşi timp, lupta de clasă îndârjită, îndelungată, a 
sclavilor contra stăpânilor de sclavi, a dus la revoluţia inevita
bilă, la dărâmarea întregii societăţi sclavagiste. Desvolta.rea for
ţelor de producţie a dus în mod inevitabil la înlocuirea vechiului 
tip sclavagist de raporturi de producţie cu un tip nou, tipul feudal. 

.,Revoluţia sclavilor a lichidat pe stăpânii de sclavi şi a des
fiinţat forma sclavagistă de exploatare a celor ce muncesc. Dar în 
locul stăpânilor de sclavi, i-a adus pe stăpânii de iobagi şi forma 
feudală de exploatare a celor ce muncesc. Un fel de exploatator a 
fo~t înlocuit cu un alt fel de exploatator" 2). 

Schimbările survenite în domeniul vieţii economice au avut 
drept consecinţă faptul că producătorii direcţi fiind interesaţi în 
munca dată, au trebuit să muneească mai conştient, mai cu ini
ţiativă. Tocmai de aceea, munca sclavilor a început să cedeze 
iacul noilor forme de muncă, care au determinat apariţia noului 
mod feutlal de producţie. 

Adâncimea analizei dialectice în lucrările Tov. Stalin rezultă 

din faptul, că în fiecare caz izolat el desvăluie nu numai semnificaţia 
lăuntrică a faptului dat, ci şi toată forţa lăuntrică a procesului 
istoric, "" caracterului legii istorice care se manifestă în faptul dat. 
Dărâmarea societăţii sclavagiste s'a produs în urma revoluţiei scla
vilor, dar apariţia raporturilor feudale, în special sub forma de 
cclo11at. i8toricul o poate urmări încă în sânul orânduirii sclavagiste 
în descompunere, cu atât l"!lai mult, cu cât acest proces a decurs 
relativ încet, conform ritmului general, încetinit, al des\•oltării 

istorice, caracteristic pentru acea epocă şi corespunzător caracteruiui 

') I. Y. 8.talin, Ope-re, voi. YJ, p. 4i. 
2) J. Y. Stnlin. Proble111,elr lei1ini.rnwl11i, <•d. a XT..;1, ~I Hi, p. 410. 
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primitiv al tehnicei. Aceste fapte istorice, foarte importante, au 
fost subliniate de Tov. Stalin cu o extremă precizie în următoarele 
cuvinte: 

„Pentru ca sistemul feudal de economie să-şi dove:ba3!!ă 

superioritatea sa asupra sistemului sclavagist de economie, cred 
că a fost necesară o perioadă cam de două. sute de ani, dacă nu 
mai puţin". Şi nici nu putea fi altfel, deoarece pe atunci ritmul de 
desvoltare era foarte încet, iar tehnica de producţie era mai mult 
decât primitivă 1 ). 

Astfel, în sânul societăţii antice sclavagiste au luat naştere 

elementele societăţii feudale. trecerea spre această societate făcân
du-se în urma revoluţiei sclavilor. Această indicaţie a Tov. Stalin 
ccnstituc un întreg program de activitate pentru istoricii sovietici. 

Spre deosebire de istoricii burghezi, c<i,re ignorau ele1T.~ntele 

luptei sc.ciale acute din ultimele secole ale antichităţii, istoricii 
sovietici cercetează istoria. puternicei mişcări revoluţi:mare a scla
vilor. care a dus la dărâmarea crânduirii sclavagiste pe care se 
baza Imperiul Roman. 

Politica de asuprire în masă exercitată de romani asupra unui 
mare număr de popoare diferite a dus, cum se întâmplă deseori 
in istorie, la unirea unei serii de popoare împotriva duşmanului 
comun şi la distrugerea gigantului, cu picioare de lut şi cu pretenţie 
de stăpânire mondială. 

Vorbind despre căderea Imperiului Roman, Tov. Stalin relevă 

3.bsurditatea afirmaţiilor pe care le fac adepţii „teoriei rasiale", 
ce nu rezistă unei critici ştiinţifice şi care sunt destinate numai 
unei justi ~icări şi motivări a politicei reacţionare, a jafului în mase 
şi a exploatării maselor muncitoare. 

,.Se ştie că Roma antir.ă privea pe strămoşii acb1:.tlilor germani 
şi francezi tot aşa cum astăzi reprezentanţii „rasei superioare" pri
vesc neamurile slave. Se ştie că Roma veche îi trata de sus drept 
rzi.să infC'rioară, drt:pt barbari sortiţi să fie veşnic supuşi „rasei 
!:uperica.re", „Măreţei Rome", şi aici -- între noi fie spus - vechea 
Romă avea oarecare dreptate,. ceea ce nu se poate spune despre 
reprezentanţii actualei „rase superioare''. Şi care a fost rezultatul? 

1 ) I. Y. Rt:din, Op1·rr·. rnl JX, :\I., Hl-18, p, 136. 
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Că ne-romanii, adică toţi barbarii, s'au coalizat contra duşmanului 
ce>mun şi au prăvălit, cu ;.nare sgomot, Roma'' 1 ). 

Cu o precizie foarte mare sunt lămurite în lucr~rile To'V. Stalin 
cauzele 2.pariţiei ţi dărâmării statului sclavagist, aparatul cel mai 
vechiu de asuprire de clasă a maselor muncitoare. 

In raportul-dare de seamă citit la al XVIII-lea congres al PC (b) 
al U. S., Tov. Stalin a scos în evidenţă cauzele de bază ale apariţiei 
statului sclavagist şi anume, contradicţiile de clasă de neîmpăcat, 
care au dus acolo, încât stăpânii de sclavi au creat ma..c;;ina violenţii, 
un apar::i.t de stat pentru înnăbuşirea maselor muncitoare, în special 
a sclavilor. 

„Statul a apărut pe baza desfacerii societăţii în clase du'?mane, 
a apărut pentru a ţine în frâu majoritatea exploatată în intereseie 
minorităţii exploatatoare. Instrumentele de stăpânire ale statului 
era.u concentrate, mai ales, în armată, în organele de represie, în 
poliţia secretă, în închisori. Două funcţiuni fundamentale carac
terizează activitatea statului: funcţiunea internă (principală) -
aceea de a ţine majoritatea exploatată în frâu, şi funcţiunea externă 
(secundară) - de a extinde teritoriul clasei sale, dominante. pe 
ooama teritoriului altor state, sau să apere teritoriul statului său 
de atacuri din partea altor state. Aceasta era starea de lucruri în 
vremea orânduirii sclavagiste ... " 2 ). 

Aci E'ste esenţială indicaţia Tov. Stalin că asuprirea maselor 
muncitoare constitue funcţia principală a statului bazat pe organi
zarea de clase, şi totdeodată războaiele, atât ofensive cât şi defensive, 
oonstitucsc şi funcţia secun<lară a oricărui stat în societatea exploata
toare. Cu alte cuvinte, Tov. Stalin stabileşte importanţa de bază 
a raporturilor de producţie şi a luptei de clasă, relevând că politica 
de ră:z1boiu este un fenomen derivat. o suprastructură politică. Prin 
aceasta, se dă o lovitură hotărîtoare teoriilor care exagerează 
importanţa factorului militar şi politic. 

Pentru studiul istoriei antice prezintă o mare importanţă princi
pala indicaţie a Tov. Stalin asupra caracterului statelor atât din 
Orientul antic, cât şi al statelor sclavagiste hellenistice, în special 
a~pra caracterului imenselor despotii orientale şi rLl monarhiilor 
hellenistice, care pretindeau la dominarea mondială. „Incontes-

') I. V. Stnlin, Raportul-dare de soo'lnă I.a al XVIII-iea congrc,q al Part;

dului, cu priir,•ire la altivifa.tea CC al PC (b) al D. S. 

2) I. V. Stalin, Problemele leni11ismului, ed. a II·a, p. 604, M„ 1945 
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tabil că marile state ale lui Cyrus şi Alexandru nu puteau fi numite 
naţiuni, deşi ele se formaseră în mod istoric, din diferite nea~nuri 
şi rase. Acestea nu erau naţiuni, ci conglomerate incidentale şi pu
ţin închegate de grupuri, care se desfăceau şi se uneau după suc
cesele sau înfrângerile unui sau altui cuceritor" 1

). 

Şi, într'adevăr, erau încă foarte slabe legături!·~ ~c:rnomic·e, 

ca şi cele de alt gen între diferitele părţi ale a.cestor enorme state. 
Studiul amănunţit sub acest raport al istoriei vechiului Orient şi 
al istoriei antice, în special, al istoriei Persiei şi al lumii hellenistice, 
ca.re ilustrează puternic această teză foarte importantă a Tov. Stalin, 
va aduce o lumină nouă şi puternică asupra istoriei lumii antice 
Îi! ansamblul ei. 

Masele muncitoare şi exploatate duceau o luptă înverşunată 

contra exploatatorilor lor. Ele lansau anumite lozinci dar, cu toate 
acestea, în societatea antică scfavagistă în care nu putea să existe 
o desvoltare destul de mare a forţelor de producţie şi a raporturilor 
de producţie corespunzătoare, nu puteau să apară teorii ştiinţifice 
înaintate ca cea a socialismului şi cu atât mai mult a comunismului, 
care a fost steagul, sub care s'au eliberat masele muncitoare de ju
gul exploatării. Incă în anul 1904, în a sa „Scrisoare din Kutais'' , 
Tov. StaJ!n, răspunzând lui PlehanrlV, care critica cartea lui V. I. 
Lenin „Ce-i de făcut?'' scria, că socialismul este imposibil în timpul 
sclaviei. 

„Eu cred că Plehanov a rămas în urmă în ceea ce priveşte pro
blemele noi. Lui tot i se mai pare că vede pe vechii oponenţi şi 
repetă ca mai înainte: „conştiinţa socială e determinată de viaţa 
socială", „ideile nu cad din cer". Ca şi când Lenin ar fi spus că 
socialismul lui Marx ar fi fost posibil în timpul sclaviei şi al iobăgiei. 
Acum şi liceenii ştiu că „ideile nu cad din cer" 2 ). 

Istoricii burghezi reacţionari cum era Pohlmann, care admiteau 
existenţa. ideilor socialiste şi comuniste în societatea antică sclava
gistă, denaturau puternic faptele istorice şi modernizau în mod 
tendenţic.s societatea antică. Toate aceste teorii au constituit moti
varea ideologică a acelei politici reacţionare, cu ajutorul căreia 

imperiaU~i încearcă să întoarcă înapoi roata desvoltării istorice 
a societăţii. 

1) I. V. Stalin, Opere, vol. li, pag. 293. 
I) I. V. St.alin, Scri8oarea din Kuf<W!., Opere, vol. I, p. 57. 
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Părerile Tov. Stalin asupra. schimbării şi desvoltării continui 
a diferitelor forme de ideologie au o importanţă foarte mare pentru 
studiul istoriei antice. In lucra.rea sa „Anarhism sau socialism?'·, Tov. 
Stalin arată cum trebue studiate diferitele forme de ideologie, care 
se schimbă şi se desvoltă în mod continuu în legătură cu desvoltarea 
orânduirii sociale. 

„. . . . . . forma ideologiei se schimbă şi se desvoltă continuu. 
Forma antică, feudală, burgheză, proletară - iată între altele 
formele pe care le-a îmbrăcat ideologia.'' 1 ). I. V. Stalin arată mai 
departe in următoarele cuvinte, cum apare ideologia proprietăţii 

private. ideologia de proprietar: 
„Istoria arată, că dacă în diferite timpuri oamenii se pătrundeau 

de diferite idei şi dorinţi, cauza o constitue faptul că oamenii în 
diferitele timpuri au luptat în mod diferit contra naturii pentru 
îndestularea nevoilor lor, şi potrivit cu aceasta erau altele şi rapar
turile lor economice. A fost un timp când oamenii au luptat contra 
naturii i1l"'preună, pe bazele comunităţii primitive, atunci şi proprie
tatea lol' era comunistă, şi de aceea aproape că ei nu făceau dease
bire într~ „al meu" şi „al tău", conştiinţa lor era comunistă. A venit 
timpul, r.ând în producţie a pătruns deosebirea intre ce este „al meu" 
şi ce est~ „al tău", atunci şi proprietatea a căpătat caracter privat, 
individual, şi de aceea conştiinţa oamenilor s'a pătruns de simţul 
pmprietăţii private" ~). 

In nceste cuvinte ale Tov. Stalin, deosebit de important csb 
faptul că. schimbarea formei de ideologie e pusă în legătură cu 
schimbarea formei de proprietate. Ideologia orânduirii cocnunităţii 

primitiv<> se bazează pe proprietatea obştească, pe când ideologia 
epccei s\!lavagiste se bazează pe apariţia şi desvoltarea proprietăţii 
private. A.cest lucru s'a manifestat şi în ideologia societăţii scla
vagiste. 

Partinitatea în ştiinţa istorică constitue principiul de bază al 
cercetării marxi8t-leniniste, premisa importantă a avântului viguros 
în desfăşurarea istoriografiei sovietice. In ccmdiţiile noastre. ea 
constitue o pârghie puternică a ideologiei noii societăţi comuniste. 

Lucr-ările Tov. I. V. Stalin pătrunse de ideologia creatoare 
marxist-leninistă şi de o înaltă partinitate principială, arată cum 

l) I. Y. 8t~1Ii11, A11arlii.,111 ·""' sucialis111?, Opt•n•, ml I, p. :rno 
') Ih><lPm, p. :~14. 
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a folosit marele nostru dascăl datele din istoria antică pentru 
motivarea teoretică a unor teze principiale şi filosofice de impor
tanţă esenţială. 

Tov. Stalin a împrumutat din bogatul tezaur de creaţie po
pulară a lumi1 antice legenda despre Anteu, pentru a arăta în mod 
pregnant şi plastic legătura bolşevicilor cu poporul, legătura par
tidului comunist cu interesele maselor populare. 

„In mitologia lor, Grecii din antichitate aveau un erou vestit 
Anteu, care. după povestea mitologici era fiul lui Poseidon - zeul 
mărilor şi al Geei - Zeiţa pământului. El nutrea o deosebită dragoste 
pentru mama sa care îl născuse, îl hrănise şi-l crescuse. N'a existat 
erou, pe c.are acest Anteu să nu-l fi învins. El era considerat ca un 
erou de neînvins. In ce consta forţa lui? In faptul că oridecâteori 
avea greutăţi în lupta împotriva adversarului el se atingea de pă
mânt, de mama care îl născuse şi îl alăptase şi căpăta noi forţe. El 
avea totuşi şi o parte sla.bă: primejdia de a se pomeni rupt de 
pământ într'un chip oarecare. Ţinând seama de această slăbiciune 

a lui, duşmanii lui Anteu îl pândeau. Şi iată că s'a găsit un duşman 
Hercule, care folosindu-se de această slăbiciune l-a învins. Şi cum 
l-a învi11s Hercule pe Anteu? L-a deslipit de pământ, l-a ridicat 
în aer şi luându-i astfel posibilitatea de a veni în atingere cu 
pământul l-a gâtuit. 

Cred că bolşevicii ne aminte.se de eroul mitologiei greceşti, 

Anteu. Ca şi Anteu, ei sunt tari prin faptul că-şi păstrează contactul 
cu mama lor, cu masele care i-au născut, alăptat şi educat. Şi 

atâta timp cât îşi păstrează legăturile cu mama lor, cu poporul, 
ei au toate şansele să rămână invincibili. lată secretuî invincibilităţii 
conducerii bolşevice" 1 ). 

Tov. Stalin, marele nostru conducător şi dascăl a desvăluit, 

cu o adâncă putere de pătrundere, trăsăturile caracteristice specifice 
ale orâr.duirii comunităţii primitive şi sclavagiste, punând prin 
aceasta în faţa. specialiştilor de istorie antică o serie întreagă de 
importar.te probleme principiale. Precizările de o importanţă deose
bită făcute de Tov. Stalin, stimulează gândirea savanţilor sovietici, 
îndreptând atenţia lor spre rezolvarea problemelor fundamentale 
de istorie antică. Bazându-se pe tezele propuse de Tov. Stalin în 
problemele principiale ale vieţii economice, ale raporturilor reciproce 

1) Curs scwt de istorie a PC (b) al U. S., p, 5Q5, 

2 
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de clasi, ale caracterului ce-l a.vea statul şi ideologia. societăţii 

primitive ş.i sclavagiste, aplicând metodologia marxist-leninistă, 

savanţii sovietici au d:at un nou avânt studiului istoriei antice. 
In această privinţă, aportul lor în istoriografia sovietică trebue 

să fie înfăţişat amplu şi în mod critic. 
Numai studiind adânc de pe poziţiile teoriei marxist-leniniste 

problemele cele mai importante, de bază şi principiale din istoria. 
antică pe baza unui vast material de fapte, istoricii sovietici ai 
lumii antice vor putea să meargă mai departe pe calea ce le-a fost 
arătată în lucrările geniale ale corifeilor ştiinţei noastre, V. I. Lenin 
şi I. V. Stalin. 



Inscripţie slavă descoperită în Dobrogea în anul 1950, cu prilejul construcţiei Canalului Dunăre-Marea Neagră . 
Piatra se găseşte azi la Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti. După unele presupuneri ar fi cea mai 

veche inscripţie slavă cunoscută (anul 943 al e. n.). 
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